

松江叶榭镇打造一条乡村振兴党建示范链

由点及面带动乡村三产发展

“3、2、1，开始！”一声令下，300位老人和120个孩子一起比赛剥毛豆，场面其乐融融。这些老人都来自松江区叶榭镇堰泾村，其中近200位老人已超过70岁。这是幸福老人村“慢时光蜗牛乡村文化营”活动的一幕，也是堰泾村特色党建服务点实现区域化党建资源共享的缩影。去年8月，叶榭镇发布“1+6”乡村振兴党建示范链，幸福老人村作为叶榭镇特色党建服务点，也是这条党建示范链上的亮点之一。

□通讯员 杨逸飞 俞惠昌 记者 贾佳

为加强党建引领乡村振兴，去年8月，叶榭镇按照因地制宜、分类渐进的原则，打造了一条由东向西的“1+6”乡村振兴党建示范链。其中，“1”是镇社区党建服务中心，从面上支持和帮助党建服务站完善基础建设、健全规章制度。“6”就是6个党建服务站示范点，包括“八十八亩田”乡村民宿党建服务点、幸福老人村党建服务点、社区学校党建服务点、耀江公司党建服务点、家绿农业合作社党建服务点、客堂间党建服务点。

打造这样一条党建示范链，坚持面上抓规范、点上抓示范，以示范链带动基层党建全面提升，建功乡村振兴。事实上，在建立这样一条乡村振兴党建示范链之前，叶榭镇就具有良好的条件和基础。2015年，叶榭在松江率先将“网格化管理”理念引入党建，2017年网格党小组全面升级为党建服务点，应势成立了松江区首个社会组织党建指导站，首个“两新”书记工作室和首个农民专业合作社党总支等。

通过对叶榭镇现有资源的梳理和整合，以及镇区资源对接，这条党建示范链正将打造一个开放式平台，通过简化共建程序、创新共建方式、拓展共建范围，实现党建资源的“走出去共享，引进来共用”。

慢时光蜗牛乡村文化营，也是松江区首个党建乡村文化营。它从规划设计、修建到开放运营，集结了党建资源和社会各方力量，这个过程正是镇内外党组织、志愿团体、社会组织、企业等沟通合作的共建过程。乡村文化营落成当日，红色驿站党建特色服务点也同时揭牌，包括幸福老人村、区中心医院、国网上海松江供电公司、叶榭学校和松林公司等5家共建党支部。在党建引领下，以叶榭社区堰泾长者照护之家党支部为基础，实现了党建资源在乡村养老、公益和文化的共建共享。

走进家绿农产品配送中心展示厅，松江大米、翠绿的青菜、新鲜的瓜果等各色农产品，摆放在宽敞明亮的大厅里。“这些热销产品是我们叶榭农民精心种植的。”叶榭镇农业专业合作社党总支书记、上海家绿

农产品配送中心总经理张春辉介绍，叶榭镇农业专业合作社党总支由该镇5个农业合作社党支部整合设立，希望通过“党组织引领+专业合作社运营+生态产业链+党员带头+农户参与”的党建模式，打造农业产业集群，助力实现农业强、农民富。

“现在很多农民会找到合作社党支部寻求合作，党支部书记坐在一起商讨，将符合一定条件的农民纳入平台。”张春辉说，不仅是镇内农民，松江乃至上海范围内的农业合作社、涉农公司都带着资源来对接。他希望建立一个更大的产销联盟，制定行业标准，提高农产品质量，带动更多农民致富。

除了家绿农业合作社党建服务点，“八十八亩田”乡村民宿党建服务点也在农村环境治理、乡村旅游、青年创业、民俗文化等方面积极打造党建品牌；社区学校党建服务点正致力于培养一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍；耀江公司党建服务点涌现出了以党员、首批上海工匠翁永平为首的技术团队，在弘扬和传承工匠精神、党建促



进企业发展、促进科技创新上形成示范效应；客堂间党建服务点在深化农村网格党建模式上发挥作用，让农民客堂间成为做实最基层农村党建工作的阵地，推进村民自治，推动解决基层治理难题。

如今，这条党建链以镇社区党建服务中心为源头，示范点涉及乡村旅游、农村养老、人才培养、双服双创、生态农业、社会治理等多个领域，涵盖带动乡村发展一二三产业，

辐射该镇所有村居、机关事业单位、“两新”组织。

“目前，全镇共有18个党建服务站、123个党建服务点，希望‘1+6’党建示范链既形成示范点的引领效应，带动同区域、同领域、同类型党建服务站升级，又实现镇社区党建服务中心与各示范点、示范点与示范点之间的良性互动，由点及面推动基层党建，建功叶榭乡村振兴。”叶榭镇党委书记庄惠明表示。

老镇编织达人边接国外订单边织爱心毛衣

□通讯员 韩佳怡 记者 贾佳

“李阿姨，昨天的花型我得再教一遍。”

“张阿姨，这个大小需要调整。”在王小妹的家里，总是围着一圈人低头忙碌。在松江石湖荡镇，老阿姨们织出的一件件精美毛衣远销境外，而这些热心编织的邻里也都亲切地把这里当做“编织站”。

王小妹爱编织，从20岁开始，便在当地编织站工作，与绒线、棒针为伍已有40余年。王小妹麻利地从袋子中拿出自己的作品向记者展示。她爱钻研，编织的花型难度高。若帮忙“打样”，仅凭一张简单的图片，就能编织出让客户满意的样衣。

凭借多年累积的这些经验与一双巧手，她时常接到国外订单。每次接到订单时，便分给大家一起做。根据要求，花型不会的就反复教，尺寸不对就随时拆，每个“学生”都要教会为止。渐渐地，不少退休的老伙伴都喜欢聚在这里，王小妹的家也在邻里之间变得小有名气。

有眼光，有创意，会搭配，这是王小妹的“学生”对她的评价。王小妹不仅利用业余时间向有兴趣的人义务教授编织技巧，还通过这份巧手为爱心公益活动增添了许多创意。2017年，石湖荡镇妇联在市、区两级妇联支持下认领了90斤毛线，参与到“恒爱行动”百万家庭亲情一线牵公益活动，希望通过更多妇女的“巧手”，编织成款式新颖、五



颜六色的“温暖牌”毛衣，送给松江当地以及新疆地区的困难儿童。“编织简单花色的毛衣需要3天，花型难一点的需要5天。”王小妹和她的

伙伴从一开始就是这项公益活动的热心参与者，每年10月，大家就会暂停手上的事，为这件共同的事忙碌。

□简讯

书院镇村民偶获国家保护动物无偿上交

□通讯员 金丹

近日，家住书院镇李雪村的村民顾桂明在书院农业服务中心向浦东新区渔政站无偿上交了国家保护动物“大鲵”，获得了在场人员的一致点赞。

原来，3月19日晚，顾桂明在自家门前的石皮泖港发现了一条长着四只脚的“怪鱼”，作为土生土长的书院人，他表示从未见过这种奇特的动物，随即他便把它捕捞了上来。“我觉得这条鱼长相怪异，肯定不是寻常鱼类”，疑虑涌上了老顾的心头。于是，他便立即上网查询资料，才发现眼前的这条“鱼”可能是国家二级保护动物，名叫“大鲵”，俗称“娃娃鱼”，而此“鱼”也并非鱼类，是两栖类动物，是一种野生保护品种，常年生活在山间溪流、河流和湖泊之中。深知它的特殊性，老顾着急了，第二天一早，他就主动联系有关部门，最后找到了镇农业服务中心，马不停蹄地主动将这只大鲵送了上来。其间有其他村民想以5000元的高价向他购买，但都被他果断拒绝了。

听了老顾的情况后，农业服务中心第一时间联系了浦东新区渔政站的工作人员前来鉴定。经现场测量鉴定，这是一只重4斤2两，长75厘米，存活了十年以上的“大鲵”。渔政站的工作人员介绍说：“大鲵一般生活在山间水流湍急，水草茂盛的石缝和岩洞多的河流湖泊之中，在上海并不常见。”随后区渔政站工作人员会把这只大鲵带去特种养殖基地进行照顾，并对村民顾桂明的行为表示充分的肯定和表扬。

耄耋知青又回第二故乡纪念围海垦荒岁月

□记者 贾佳

奉贤区海湾镇于3月迎来农垦文化季。作为2019奉贤市民文化嘉年华系列活动，农垦回访探亲，星火风采展示、农垦林志愿认养、农垦青年面对面等一系列“农垦薪火代代传”项目主题活动，让许多农垦人缅怀农垦岁月，感怀农垦记忆。不少老知青已是耄耋之年，将海湾视作第二故乡，这次活动圆了不少人的“回乡梦”。

日前，曾在原星火农场工作过的近百名农垦人重返海湾，开展了“情系海湾 星火认养树纪念活动”和义务植树活动，重温当年青春岁月，回忆在海湾这片土地上奋斗的点点滴滴。在农垦林树木认养现场，老农垦、老知青们以群集体、连队、家庭、个人等方式参与认养，并纷纷与自己认养的树木拍照留念。在海湾镇“水天一色”植树活动

现场，有一块专门开辟的星火老农垦公益林，近百名老农垦、老知青拿着铁锹，扛着树苗，走过毛竹竿搭建的简易小桥，挖坑、栽树、培土，种下了160余棵树苗，寓意“希望和奉献”。老农垦人马家驹表示：“40年前，来自五湖四海的知识青年陆续来到海湾，在这片土地上出大力，洒过热血，把青春智慧献给了海湾，也带来了先进文化，在海湾开发建设史上有我们的足迹，这是一份荣耀。”

在海湾镇市民中心召开的农垦座谈会上，原星火农场一批农场老领导悉数出席现场，他们与留在海湾的老同志交流海湾生活点滴，聊及初来农场的艰苦岁月，现场气氛温馨而热烈。而在同日举办的海湾镇2019年市民文化嘉年华启动仪式上，上海戏剧学院表演系教授、著名表演艺术家宋怀强代表老农垦、老知青，向海湾镇火车头广场城市



书屋捐赠了100套农垦主题书籍、相册和DVD。“回娘家”的农垦人还展示了自编自演的舞蹈、歌唱、朗诵等节目，一同欣赏精彩手工艺术绝活。

60多年前的围海造田、垦荒创业，如似水流年，记载着老农垦的过往，也展示出奉贤海湾充满朝气的当下。近年来，海湾镇以“保存和研究农垦历史，传承和发展农垦文化，

宣传和弘扬农垦精神，促进和建设新的时代”为任务宗旨，把打造农垦精神阵地作为“齐贤修身”建设重中之重，也将农垦文化作为“贤文化”的重要组成部分。目前，农垦林、城市展示馆作为农垦文化展示项目已投入使用，今后，希望通过更多方式让农垦文化精神在广大青年中传承发展。